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一、 一個感人的鏡頭

　　
    這是個真實的故事，雖然已經是好幾年前的事了，但是我始終耿耿於懷，每當我想起時，仍會感動得流下眼淚。

　　那是個風和日麗的早晨，忽然火光衝天，霎時，消防車的聲音，吵醒了熟睡中的鄰居。正當雲梯及消防人員忙著救人、救火之際，突然有一婦人，披頭散髮的衝出火災現場，手裡還抱著正在酣睡的兒子，當她把她兒子放下後，又想起自己的小女兒正在搖籃中睡覺，雖然火勢愈燒愈大，可是她仍然奮不顧身的跑進屋裡，過了不久，大家看到她抱著女兒正要跑出來時，說時遲，那時快，一根燃燒的火柱，剛好掉在她身上，母女倆也就活活被燒死了。傍晚，大火停了，消防隊員清理火災現場時，發現了兩具焦黑屍體，人們認出這就是那奮不顧身跑進屋裡去救她女兒的那個婦人，而她手上抱著的，不就是她女兒嗎？看到這一幕，大家不禁感動的流下眼淚，連晚餐也都吃不下了。

　　當我聽到父母講述這件事時，我只是個七、八歲的小孩子，那時只是覺得火災太可怕了，並且引以為借鏡，不敢隨便玩火。今日，再度想起，使我領會了其中親情的偉大。

　　在現在的功利主義社會中，有人願意幫助你、扶持你，目的可能是想從你身上得到什麼，可是，惟有父母能夠默默的為你付出，卻不奢求你能夠為他們做什麼。就像故事中的婦人，衝入屋內時，心中所想、所擔心的是女兒的安危，絕對不會考慮到女兒救出來後，女兒應該如何來報答她。

    父母雖不求我們報答他們，但是看他們在外奔波勞累，我們是否應該體貼父母，做好自己應盡的責任，讓父母無後顧之憂呢？
二、太陽

　　
    每一個人都喜歡光明燦爛，厭惡黑暗潮溼，而供給我們光明的即是偉大的太陽。

太陽是一切生命的原動力，它是萬物的主宰；一切植物都必須依靠它而生長，我們吃的五穀、家禽、青菜等等，不都是直接或間接得益於太陽；試著去想如果有一天地球失去了太陽，不但會變成永恆的黑暗，而且一切生物的生命都會結束；所有的熱量或電能，也都即將枯竭；這是多麼可怕的一件事啊！

　　太陽是希望的象徵，尤其是那剛由水平線升騰，進而高照三竿的朝陽。它每一分每一秒的挪動，都表現出生命力的美感。它不但把熱與光贈送給全球大地，同時，它也鼓勵人們走向光明；使世人能夠抱著遠大的志願，不氣餒、不灰心，能夠懷抱著希望繼續不斷的努力向前進。我們如果能像太陽那麼有規律、那麼有耐心，日復一日朝著目標努力不懈地去做，還怕有什麼事不能夠成功的呢？

　　太陽也是自然界裡美麗的景觀，看！清晨的日出、黃昏的夕陽，千變萬化，美不勝收。春天的太陽，是暖和的，像溫柔的少女；夏天的太陽，是雄壯的，像熱情的青年；秋冬的太陽，是靜謐的，像沉思的長者。瞧！太陽的四季變化是何等的多采多姿呀！

　　我們做人處世，也要像太陽一樣的光明、公正；像太陽一樣的活潑、純潔；像太陽一樣的永恆、不變；將我們的光輝，散布給每一個人。讓愛的光芒照射人間，讓人間擁有更多的溫暖，那麼陽光普照下的大地，將會更加和平與美麗。

          三、星星知我心

　　
    夕陽西下，天空換上一塊黑色的帳幕，一閃一閃的星星們又搶著換上漂亮的衣裳，在舞臺上亮相，像極了亮晶晶的寶石，真是漂亮。

　　記得小時候，我把星星當作是鑽石、珍珠，所以我常常對星星說：「你能不能下來，讓我送給親愛的媽媽好嗎？」但是星星總是回答我說：「不行，我要看守我的家，不可以下去。」所以每次都讓我好失望。我真希望有一天星星會自己墜落在我家，讓我拾起戴在媽媽漂亮的手指上，一定美極了。

有時候我也會把不愉快的事情或願望都向星星訴說，它總是很有耐心的聽我講完，並用那關心的眼神看著我，對我眨眨眼，好像在安慰我，叫我不要難過。看它對我微微笑，不愉快的心情也就不見了。所以我把星星當成我最知心、最要好的朋友。

　　現在我已經長大了，星星已經不再是鑽石、珍珠，而是我心情不好時的小天使。每當我考試考的不理想時，一顆一顆的星星，就會輪流來鼓勵我、安慰我，它們告訴我：「不要灰心，不要氣餒，失敗為成功之母，只要肯繼續努力一定會成功的。」它們的這一番話，使我開朗了許多，下定決心要秉持恆心及毅力更加努力奮發向上。

　　當我睡不著覺的時候，窗外的星星便是最好的幫手，「一、二、三、四、五……。」數著數著，我就不知不覺的被它催眠了，進入了甜蜜的夢鄉。

　　星星總是掛著一張燦爛的笑容，支持著我、安慰著我。在它溫暖的懷抱裡，帶給我許多快樂的時光和一個個的好夢。

四、時間啊，時間

　　
    世界上最無情的是什麼？是時間。世界上最公正的是什麼？是時間。我從母親和我身上，看到了時間的無情與公正。

　　小時候，我依偎在母親的懷裡。我望著母親的臉，她真年輕，她有烏黑的頭髮，有光潔的額頭，有明亮的眼睛。我對著母輕的耳朵輕輕地說：「媽媽，你真年輕，你真漂亮！」媽媽笑了：「傻孩子，媽媽會老，等你年輕的時候，媽媽不再年輕了。」我搖搖頭，我不相信，我會長大的，可是媽媽不會老，媽媽會永遠這樣年輕、美麗的。

　　我的確在長大。我上了幼稚園，母親天天接送我。我上小學了，母親陪我去報到。我要考高中，母親陪我去考場，等我考完了，她又端著冰冷的西瓜給我吃，為我擦汗。我的確在長大，衣服漸漸小了，鞋子也漸漸小了，又是母親在燈下給我裁剪、縫紉，又是母親陪我去鞋店買我稱心的鞋子。

然而我一直未意味到時間無情的流逝，直到去年生日，那天，我醒得很早，我一眼就看見床邊那條雪白的、母親接連趕製了幾個晚上的裙子，我歡呼一聲，急急地穿上了它，在鏡前轉著，一任那寬寬的裙幅飄蕩。我一下轉到了母親面前，不禁呆住了，昔日烏黑的頭髮已摻進了銀絲，昔日光潔的額頭，已爬上了密密的皺紋，昔日明亮的眼睛，已佈上了血絲，媽媽，我發覺時間在你身上的流逝。

「媽媽，時間太無情了。」我又如童年般的在母親耳邊說。「傻孩子，時間是公正的。」你把我推到鏡子前，望著鏡中年輕的我和不再年輕的你，我明白了您的話，時間也是公正的，在您身上流逝地當日，又在您兒女身上得到了延續。

　　媽媽，你放心，我一定會記著你的愛，在今後的歲月裡，我要用加倍的愛，加倍的努力，來補償您對我的愛，來回報你對我的愛。

五、我喜歡

每個人都有自己喜歡的東西，而我最愛的人、事、物和別人並不相同。

　　我喜歡鄉村廟宇前的巨手││大榕樹。它的氣根就像爺爺的鬍鬚，也像叛逆少女的頭髮，好長好長。三、四歲的小頑童，就像空中飛人似的，抓著一把氣根，在樹下盪呀盪。孤單老人也出門透透氣，兩、三個圍坐在旁下棋，一同切磋棋藝。

　　我喜歡鄉村菜場的婆婆││豆花阿嬤。他每天踏踏實實地推著一台老舊不堪的三輪車，戴著斗笠，沿街叫賣白白嫩嫩的豆花。寂寞的阿嬤，忍著心中的悲傷，依然天天推著車子，為來往的客人服務。她的兒孫不再投進她的懷抱。日日夜夜過著淒涼的生活。唉！社會太亂啦。

　　我喜歡鄉村土坡上的地毯││草地。望著一片綠遍天涯的草坪，身心感到舒暢無比。我和小黑狗在草地上打滾，而一隻隻的小麻雀在枝頭高唱，一同呼吸自由的空氣。看著遠遠的青山，我不禁想起我的志向││改天我也要像高山一樣崇高。

　　我喜歡鄉村社區的屋子││三合院。碩大的大廳中央，擺著一個神桌，屋頂的樑柱，掛著紅色的六角燈籠。上頭的流蘇平順得像髮絲般柔軟。瓦片整整齊齊的重疊在屋上，紅紅的，就似一間流傳民間習俗的廟宇，神秘得讓人想去一探究竟。到了晚上，家家戶戶燈火通明；廚房裡忙得不可開交，客廳吵得雞犬不寧，營造了熱鬧的氣氛。

　　我喜歡路旁的大方塊││農田。望著禾苗茁壯，農夫興奮地更加努力的工作。晚上，青蛙呱呱呱的大合唱，雖然不動聽又有些吵雜，但卻讓我回想起小時候躺在田野，望著月光的情景。

    我走過許許多多的地方，但我依舊懷念那些伴我成長的地方，

六、美麗的漣漪

如果你遇到的挫折比別人多，那麼，你要感謝蒼天的安排，感謝它對你的厚愛，因為挫折可以使你更成熟穩重，更有智慧。
　　常言道：「人生不如意事，十常八九。」相信許多人在現實生活中，難免會碰到一些挫折，有些人克服了挫折，而活的更有自信、更積極進取；有一些人卻被挫折擊倒了，活得更沮喪、更消極頹廢。

　　所以挫折可以是墊腳石，也可以是絆腳石。從另一個角對來看，不管是墊腳石還是絆腳石，總是一塊石頭罷了，只要小心謹慎、提高警覺，任何人都不會被石頭絆倒。即使不小心跌倒了，站起來拍拍灰塵，依然是頂天立地！

　　西遊記是一部耐人尋味的小說，故事中唐三藏、孫悟空、豬八戒及沙悟淨等師徒一行人，為了要到西方取經，翻山越嶺、跋山涉水，歷經千魔萬考、突破種種難關，正因如此，才能扣人心弦、引人入勝，讓讀者回味無窮。

　　如果西遊記中只描述孫悟空帶著唐三藏一行人乘著觔斗雲直接到西方取得經書，那麼這本書便沒有可看性了，因此，唐三藏師徒一行人所遭遇的各種挫折，就像那美麗的漣漪，是西遊記的精華所在，讓讀者挑燈夜戰、廢寢忘食也在所不惜。

　　有道是：「人生如戲，戲如人生。」在這數十寒暑的短暫人生中，何必為了一點點小挫折耿耿於懷、垂頭喪氣呢！如果你遇到的挫折比別人多，那麼，你要感謝蒼天的安排，感謝蒼天對你特別厚愛，因為挫折可以使你更穩重、更有智慧，正所謂：「不經一事，不長一智。」挫折就是美麗的漣漪，使我們的人生更璀璨豐富，讓我們綻放生命的光輝。請敞開心胸，勇敢地接受它的挑戰吧！

七、荷

夏季，是屬於荷花的季節，如果你側耳傾聽，便不難發現，植物園裡的荷花們早就已經笑成了一團。

荷花綻放的消息常常會像傳播一種捷報那樣被傳了出去，於是，那些喜荷人和愛荷人，便自四面八方湧向了荷塘，去看那綠綠的荷莖如何把傘一般的荷葉托出水面，看那帶刺的荷桿如何高舉起一個大大的花苞，看這個花苞如何展綻成為一個燦爛的花朵，看這個花朵如何蛻變成為一個蓮蓬。這種情形下，不用說喜荷人跟愛荷人如此，就是一個路過的遊客，也會被這一塘荷景給怔住了，不得不停下他們的腳步，站在塘岸上猛看一番。於是，溼溼的塘岸上，曲曲的小徑旁，以及那幽雅的涼亭中，甚至這附近那些樓房上的窗口裡，都有人在默默的欣賞著。一些帶有欽敬意味的視線，便自各個不同的方向，一束一束的射進了荷塘，甚至也射到荷花的每個部位上。荷花們便使勁的擺出了姿勢，大大方方的讓人們欣賞，而且，不斷的低語著，也不斷的輕舞著；語給人們聽，舞給人們看。

這樣的夏季裡，天氣炎炎復炎炎，站在荷花身邊，便會感到有些涼意。因此，有些人便把一些晨昏和一些假日，全部安排到荷花塘畔。荷花這種東西是百看不厭的，一個荷瓣或是一個荷葉就夠看上半天的，不用說一池荷花了。對於一個賞荷人來說，一個荷塘便是一個世界，怎麼看也看不完的。

　　有些人是專門喜歡雨中觀荷，事實上，雨中觀荷也是別有情趣的。雨點子稀稀疏疏的打在荷葉上，一會兒遊動，一會兒跳蹦，遊遊動動與跳跳蹦蹦之後，便一頭鑽進池水中，這是在其他植物葉子上所看不到的一種景況。這個時候，展綻著的花朵在雨的浸滌與滋潤下，便清新高雅，益加秀麗，使你不忍離去。至於紛紛細雨所帶來的那種朦朧之美，更是不在話下了。

八、散步的情趣

近代都市使人的生活太緊張。社會好像是一部大機器，人是一個小零件，身不由己地隨著轉，一天又一天，一年又一年！

緊張成了習慣，閒暇反而不自在。偶然逢到假期，也不知品嘗閒的味道，仍是安排一堆節目，諸如應酬、打牌、看戲等等，使自己繼續保持緊張。很少人能夠放下一切，逍遙自在地散散步。

我有一位朋友曾寫信諷刺一位高官：「人生了兩隻腳是為了走路的，何必坐汽車？」其實他這兩句話，也可以拿來諷刺近代的都市生活。

近代都市的生活就使人的兩隻腳很少走路。拿我自己來說，並非汽車階級，可是幾乎經年累月不走路。除了從臥房到洗手間，從寓所到巴士站或火車站，走些零碎的路，此外盡是坐車，渡海時則坐船，因此對於走路是愈來愈陌生，愈來愈以為苦事，至於愛好散步的習慣，則早已成為歷史了。

散步的妙處全在一個「散」字。散是一切放下，脫除牽掛負擔和干擾，使精神恢復寧靜和空靈，就像開敞了窗戶，讓新鮮的空氣、花香和鳥唱飄進屋來。

起初可能是因為心情閒適才去散步，可是當你愛好了散步，成了習慣之後，在你心情緊張或煩悶的時候，只要一去散步，則立刻恢復了寧靜和鬆弛。

在中學和大學讀書的時候，散步是我最大的嗜好。多在清晨和傍晚或月夜，一個人靜靜在樹林裏田壟間，慢慢的走，默默的想。想國家的前途、時代的演變、讀書的心得、師友的狀況，有時也為自己編織美麗的夢境。

當我沉醉於沉思和遙想時，幾乎忘記兩隻腳在走路。悠悠然像是風箏，在雲端裡無聲的飛翔。

九、搬家記

　　還記得小學剛畢業那一年，因為鄉下地方學校不多，爸爸擔心孩子們將來升學的問題，決定舉家遷往教育資源較充足的都市。這是自我有記憶以來，唯一一次的搬家經驗，也因為如此，它在腦海中留下了深刻的印象。

　　搬家真的是很累人的一件事。首先，我拉一個空紙箱進來，準備將書櫃裡的書全部塞進紙箱。我蹲在書櫃前面，嫌惡地抽出一本，定睛一瞧，發現這竟是我小時候寫的日記！我好奇地翻開，才翻開第一頁，我的嘴角已忍不住悄悄上揚。日記的內容不見得有多好笑，但想起當時用著童言童語一筆一筆認真寫下日記的我，確實能夠讓人會心一笑。我一頁又一頁地翻著，過往的記憶如同海浪般一波波地湧了上來。

　　看出了興趣的我，在看完日記後，便繼續搜索著紀錄著過去的書籍，完全將「搬家」這檔事拋諸腦後。等到我清空了房間所有的書櫃，已經是三個多小時之後的事了。接著我開始整理起衣櫥裡的衣服。原以為這部分應該很快就能解決，沒想到情況並不如預期，當我翻出那些被我遺忘在櫥底的衣服時，又開始一一試穿了起來。時間不斷向前走著，我沉浸在宛如服裝秀般的情境中無法自拔，直到媽媽催促吃飯的聲音打斷了這場幻境，我才意猶未盡地踱到餐桌前，匆匆地吃了幾口飯菜，便加緊整理房間的腳步，終於趕在睡覺之前順利完成這個工作。

　　晚上熄燈之後，我睜著雙眼躺在床上，感覺到這個自己已往了十幾年的房間，突然變得有些陌生。本該是自己最熟悉的地方，此刻卻帶了疏離感。帶著滿腦子亂哄哄的思緒，我逐漸進入了夢鄉。隔天一早，當爸爸載著我們隨著搬家公司的卡車離開時，看著漸行漸遠的舊家，我在心裡偷偷地對這個陪伴我們十多年的老房子說了聲：「再見了，我永遠的家。」
十、綠滿校園

你如果一年四季都到我們學校來參觀，你就會發現，我們這個學校，不論是春、夏、秋、冬，它總是綠的。你一進校園，第一印象會感覺:「哇！真綠啊！」

春天，校園裡是一片嫩綠。樹上新葉圓圓的，前端突出一個小尖角，遠遠望去，真像幾個綠色的小桃子。草坪上的嫩葉隨風搖擺，彷彿無數隻的小手，在向你揮手迎接。各種樹都穿著綠衣，披著融融春光，迎著徐徐春風，翩翩地舞出婆娑。

夏天，校園是一片鮮綠。榕樹在校園上空撐開了一把巨傘，遮住了陽光。抬頭向上看，陽光投射茂密的葉片，微風一吹，令人神清氣爽。

當秋風吹來，樹抖動著長長的枝條。一片片的葉片雖凋落，但它們卻沒有枯黃，在空中盪來盪去，靜靜的躺下，為校園舖上最後一張綠毯。

當冬天來臨，各種樹都凋零，整個校園的綠色，便集中在那幾棵松樹上。松樹伸展著葉子，彷彿要把自己的綠色獻給校園。也許你會嫌綠色太少，不引人注目。但是，當你在冬天的寒冷季節裡，你仍然能看到松樹翠綠的枝葉，你會覺得松樹那青春的血液照樣在流動，生命的力量是無以抗拒的。

我們的學校是綠的，無論春、夏、秋、冬都是綠的。然而，最動人的綠色卻是在園藝的教室裡。那裡有一株株嫩綠的小苗，正在承受著園丁的愛護，天天向上，茁壯成長。正因為有這些小苗，校園才時時刻刻瀰漫著綠色的芬芳！

啊！好一個綠色校園哪！你綠化了校園的美景。

十一、鏡子

　　鏡子的形狀不一，但它的用途很多，主要的是照見自己的臉孔。不同的人去照不同的臉孔，反映不同，他們的心情也不同，所謂「你笑，鏡中人也跟著你笑，你哭，鏡中人也跟著流淚」。譬如：美麗的人，妳覺得越照越美麗，也越照越喜歡，他把鏡子當作最知己的朋友，時時拿出來「見面」。如果醜陋的人，她就討厭照鏡子，她覺得鏡子太壞了，把她難看的臉容，毫不隱瞞的反映出來，因此她不喜愛照鏡子。

　　其實一個人臉容的美醜有什麼關係呢？在我看來，如果這個人心地善良，有充實的內在美，臉雖醜也是美的；如果心地卑劣，雖有美麗的儀容，不也是很醜惡的嗎？所以我認為：表面的好壞，可以不照鏡子；但心地、行為的好壞，反倒是應該照照鏡子。

　　唐朝的一位黃帝唐太宗在他的宰相魏徵去世之後，曾經感嘆地說：拿歷史當鏡子，可以知道事情做對了沒有；用銅做鏡子；可以看出衣帽是否穿戴得端正；以魏徵做鏡子，可以照見我做人處事對不對；現在魏徵死了，我失去了做人處事的鏡子了。

　　那麼什麼是我們的心地、行為的鏡子呢？我想是良師、益友吧。良師改造我們的心地；益友可以指導我們的行為，他們使我們心地善良、行為端正，這不是很好的明鏡嗎？所謂「人非聖賢，孰能無過」，在生活當中，我們的心地行為，一定有很多的錯誤需要修正，所以我門應當找尋一面明鏡，來幫助及指引我們達到更好的人生修養境界。

十二、讚美鼓舞人生

　　甲乙兩個獵人各獵得兩隻兔子回家，甲的妻子見了，冷冷地說：「你就打兩隻兔子！」甲獵人心中不悅，隔天就故意空手回來；乙獵人的妻子態度剛好相反，她表現的是歡天喜地的語言和鼓舞的態度，乙獵人心中大悅，第二天就打了四隻野兔回家。

　　戰國時代，齊王沉迷於逸樂之中，荒廢國事，大臣們無不憂心忡忡，但直言進諫？又恐怕冒犯聖顏，惹來君王降罪，遭到殺身之禍，大臣們一時之間，面面相覷，不知如何是好。後來，有一位大臣，以婉曲事例進行諷喻，齊王終於心領神會，勵精圖治，使齊國成為富強的國家。

　　人和人之間，關係十分微妙，有時候，一句適時的鼓勵，適度的讚美，反而會激發一個人的潛力，使人走出陰影，走向未來，但是，我們往往吝惜讚美，甚至以批評取代讚美；以指責取代鼓舞。其實，讚美是一把無形的萬能鑰匙，可以為人生開啟每一扇機會的大門。今日社會許多陰暗的角落，正有許多迷途的羔羊，等待我們給予陽光、智慧，使他們重新站起來。我們又何必如此吝惜付出呢？當我們面對幼兒時，一句「你好棒呀！」往往使幼兒更樂於表現自己；而面對每天在廚房裡打轉的老媽，一句：「媽，您燒的菜好好吃呀！」可以使她忙碌了一天後，不覺得疲累；面對尖峰時間，指揮交通的義警，一句：「您辛苦了，謝謝！」可以使他們覺得服務犧牲都值得，更有一分幹勁。鼓舞和讚美，往往是一劑強心針，肯定的力量，給人無與倫比的動力。

讚美激發榮譽感，鼓勵發揮潛力。美化語言是美化社會的第一步，也是美化人生的開始，讓我們以讚美來鼓舞人生、鼓舞自己吧！
十三、樂觀者的座右銘
其實你也有問題當你背向太陽的時候，你只會看到自己的陰影。 

 　　紀伯倫有一則小故事是這樣的：有個太太多年來不斷抱怨對面鄰居的太太很懶惰：「那個女人的衣服，永遠洗不乾淨，看，她晾在院子裡的衣服，總是有斑點。我真的不知道，她怎麼會洗衣服都洗成那個樣子……」  

　　直到有一天，有個明察秋毫的朋友到她家，才發現不是對面的太太衣服洗不乾淨。細心的朋友拿了一塊抹布，把這個太太家窗戶上的污漬抹掉，說：「看，這不就乾淨了嗎？」原來，是自己家裡的窗戶髒了。 

　　每一個人都曾經遇過不少憤世嫉俗的人，或者，你也有過一些看什麼都不順眼，永遠覺得命運對自己比較壞的朋友，但在傾聽他們的怨言之後，總會發現有句老話說得很妙：可憐之人，必有可恨之處。 

　　看到外面的問題，總比看到自己內在的問題容易些；而把錯誤歸咎給別人，也比檢討自己來得容易（檢討自己和責怪自己，又是兩回事了）。於是，憤世嫉俗的人常從年輕憤怒到老，遇上有人過得比自己好，都想咬對方一口。斜視久了的眼睛看什麼都不順眼。
十四、新快樂主義
如果我們真的可以把事情分門別類，在一天之內可以完成很多事情。井井有條並不困難，要想做時間管理，要先做你的腦袋管理。能夠做好腦袋管理的人，在各行各業，在每一個領域，很難不成功。 「你為什麼可以做這麼多的事情？」 

　　每一次，有人問我這個問題的時候，我總是非常努力地思索，什麼答案可以讓問話的人滿意呢？顯然每一個人的時間管理都不一樣，集中力也不一樣，所處理的事情難度也不一樣，個人的專長更截然不同。我並不覺得我做了很多的事情，事實上，能把一天該做的事都做到「考試及格」也就不錯了。 

　　直到有一天，有趣的舞蹈老師提供了一個完美的說法：「這一堂課我們上得很愉快，我真的很捨不得離開你們，但是我還是得回家了，回到我老公的懷抱感覺也還是很不錯。 

　　在這裡跳舞的時候，我忘記了其他的東西，等一下回到家裡，我也會忘記你們了。事情其實是可以分開的。」 

　　我想這就是時間管理的精髓，一種分開的事情：做這件事的時候，不掛慮到另外一件事情；開始另外一件事情時，把剛剛那件事全部拋在腦後；不要浪費任何時間在徘徊猶豫或者是追悔。 
　　做好腦袋管理等於做好時間管理，是很多問題的解答。做好腦袋管理，好心情就會常相左右。 

十五、創造好心情 
做得多不如做得對，我一直有個可怕的毛病，有一堆事情等待我處理時特別明顯。

　　有一次，因為發現水餃快被我煮爛了，情急之下，趕快熄火，掀開鍋蓋時，不幸地被旁邊正在加熱的摩卡咖啡壺所吐出的蒸氣燙傷。一次只做一件事是的，我貪多務得，企圖在最短的時間內做最多的事。除了燙傷我的手之外，還不知道損失了多少腦細胞。我為什麼要把自己搞得這麼緊張，明明只是在做家事？於是我想到了高中以前的數學課。 數學對我來說，一直是「不管我怎麼努力，我都考得不太好」的一科，幾乎從「國小」以來就是這樣。其他的科目不太費力就可以在班上名列前茅，但是天知道，數學花了我多少力氣，卻沒有我覺得「應得」的成績。如果老師的題目出得難了點，有時，還會發生整張考卷看不懂的情況（通常是三五題看不懂就自己嚇自己），使我很沮喪。

　　有一次，題目既多又難，讓每個同學都在哀聲歎氣。我忽然看到了一線曙光。「慢慢來，能做多少就做多少吧。管他能得幾分呢？」我開始選擇可能會的那一題開始做起，十分確定自己做對了之後，再慢條斯理進攻下一題，然後，再做下一題。真的不會，就放手，用耐心跟時間磨，完全不管時間到了沒有。結果，出乎意料的，我竟然考及格了。
